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Visszavonulnak a szerbek mindenütt
Budapest, okt. 18. (Hivatalos.)

Délkeleti hadszíntér.

Oroszország egyelőre 
nem vesz részt a balkáni 

akcióban.
Budapest, október 18. (Saját tud.) 

A Corriere della Sera jelenti : Oross- 
orsság egyelőre lemondott a balkáni 
akcióban való részvételéről.

Az Avola szakaszon megvert szerb hadosztályok a fele 
vezető ut mindkét oldalán vonulnak vissza. Csapataink támadják a 
Baljától északra álló ellenséges csapatokat Az ellenséget a Macs- 
vdban is visszavonulásra kényszeritettük. Az also Bäorava mindké. 
partján német hadosztályok folytatólag tért nyertek. A bolgárok 
megszállták a Muslin, Perein és aBabinzub magaslatait Odább délre 
Egri-Palánkán túl nyomulnak előre

Heves küzdelmek az olasz fronton.
Bwdaped, október 18. ^Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.
Az olaszok az Isonzó arevonalon tegnap élénkebb te^eny séget 

fejtettek ki Tegnap este is meglehetősen heves küzdelmek fejlődtek k 
Peteánónál, a doberdói fensik északnyugati szakaszán

Ottani állásainkat újra nagyobb számú olasz gyalogság tamadta 
m®£ Helvenkint megközelítette az akadályokat s végül visszavertük 
súlyos veszteségeket okozva az ellenségnek. Egyébként a tengermelléken 
és a tiroli határvidéken ágy share.

Véres orosz vereségek.
Orosz hadszíntér.

Budapest, október 18. (Hivatalos.)
Kelet-Galiciában az Ikva mellett és a volhimai v árterületen tegnap 

sem volt Íel«"tönse^btak°‘mtllett és a Stryi alsó folytainál az ellenség 
több htve^ toXnnté"lleműnk Jklikovicénél. Vovosielkinél, és 
Rafalovkánál még folyik a harc. Az összes töol» ponton tegnap estig vére-

""^TscaraMsó folyásánál álló cs. és kir. csapatok is visszavertek 
egy erős orosz támadást. —

Románia nem mehet 
az antanttal.

Budapest, október 18. (Saját tudósítónk­
tól.) Bukarestből jelentik : Filipesou és Take 
Jonesku pártja tegnapi értekezletükön bizal­
mat szavaztak Bratianunak. Constantineseu 
pénzügyminiszter egyik ruszofil lapban bele­
meri, hogy Románia ma nem mehet as an­
tanttal a jelenlegi viszonyok között. Bevárni 
vagyunk kénytelenek — mondotta a to­
vábbi fejleményeket.

Olaszország nem óhajt 
csapatokat küldeni Szerbiába.

Budapest, okt. 18. (Saját tudósítónktól.) 
Lugsnóból jelentik: Itália és a többi antant­
államok között rendkívül élénk jegyzék­
váltás folyik. Az olasz kormány határozot­
tan kijelentette, hogy Itália ezidősz érint 
nem óhajt segítő csapatokat küldeni Szer­
biába, egyben óhajtja a dardanellai akció 
beszüntetését, hogy az antantnak a köz­
ponti hatalmak ellen nagy erőkifejtésre ad­
jon alkalmat.

Bolgárok

Berlin, okt. 18. A Vossisehe Zeitung­
nak jelentik Gentböl : Lyoni lapok Írják, 
hogy Valandovo környékén, a melyet negy­
venezer bolgár nagyczámu tüzérséggel meg­
támadott, nagy csata folyik. Macedóniában 
a bolgárok és a szerbek segítségére siető 
szövetséges csapatok között az összeütkö­
zések már várhatók.

Szalonikiban tegnap óta nagyobb angol 
csapattestek szálltak partra.
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Angol és francia csapatok harca 
a bolgárokkal.

Budapest, október 18. (Saját tud.) Szalonikiből jelentik: Ab Angol, 
francia ée azerb csapatok Valandovóaál megütköztek a bolgár csa­
patokkal. As utóbbiak erősítéseket kaptak tüzérséggel együtt. A harc 
hevesen folyik.

Francia hadüzenet Bulgária 
ellen.

Párta, október 18. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A Ilaras-lltiynökség 
jelenti hivatalosan : Mivel Bul­
gária ellenségeink oldalán 
Franciaország egyik szövetsé­
gese ellen megkezdte a háborút, 
a köztársaság kormánya meg 
állapit ja, hogy október 16 (inak 
reggeli 6 órájától kezdve Bul­
garia hiba j tbóc hadiállapot 
van Bulgária és Franciaország 
között.

Az ántánt csapatok 
Szalonikiban.

Frankfurt, október 18. Konstantinápoly­
ból táviratozz« a Frankfurter Zaitung tudó 
eitója: Eddig 45.000 főnyi katonaság szállott 
partra Szalonikiban, legnagyobbrészt fran­
ciák és köztük több zuáv ezred A francia 
haderő legnagyobb része a Dardanellák déli 
csu«sáról, főleg Séd il Bahrtól jött.

Sarrail tábornok áll a francia csapatok 
élén. Mig a franciák szemlátomáit iparkod­
nak a benszülött lakossággal jó viszonyt 
tartani, addig az angolok feltűnően tartóz­
kodóin«; sőt gőgösen viselkednek. Szaloni- 
ban nagy a drágaság Egy hét óta az árak 
a kétszeresére Emelkedtek.

Egységes fronton támadunk 
Szerbiában.

Budapest, október 18. A Danán való 
átkelést, a háború legnehezebb és 
legveszélyesebb e nemű feladatát, 
fényes eredménnyel befejeztük. A 
már ismeretes pontok között fekvő 
hadállásokat harcban bevettük, úgy 
hogy most már a Duna mögött egész 
Golubácig teljesen zárt a szövetsé­
gesek gyűrűje. A szerbek különö­
sen az első napokban kétségbeeset­
ten harcoltak, most is tartanak min­
den állást, a szuronyharcot azonban 
már nem várják be. Általában ész­
lelni lehet, hogy belátják a szövet­
séges csapatoknak, különösen a 
tüzérségnek fölényét, s inkább las­
san hátrálnak, semhogy már az első 
héten tönkre menjenek. A legtöbb 
helyen a lakosság is harcolt, még 
pedig sokkal elkeseredettebben, mint 
az első szerbiai hadjárat idején. A 
rossz utak megnehezítik az előnyo 
múlást, mégis tegnap elértük Podu- 
naveije vidékét, s porosz csapatok 
elfoglalták a Vranovo nevű meredek 
hegyet.

Miklós nagyherceg lesz 
a szerb hadsereg vezére.

Amsterdam, október 17. Ideérkezett 
távirati jelentések szerint a szerb hadsereg 
vezetését Miklós nagyherceg fogja átvenni ; 
a nagyherceg állítólag már el is utazott 
Szalonikibe.

80 bomba Belfort várára.
Berlin, október 18. A nagy főhadi­

szállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.
Vermellestől északra messze az ellenség 

állásokba szögallő erődmüvet az angolok nagy 
erőksel ismételten megtámadták. Valamennyi 
támadásaik súlyos veszteségek mellett ku 
darcot vallott. Az erődmüveket biztosan 
tartjuk. A Tavure mellett a franciák táma­
dási kísérleteit tüzelésünk elnyomta. Az el 
lenség újabb előretörése, mellyel a Montrey- 
tól délre elvesztett állásait akarta visszafog­
lalni ; eredménytelen maradt, sőt a franciák­
nak nagy véres veszteségen felül 3 tisztjébe, 
16 altisztjébe és 73 vadászába került, akik 
fogságunkba estek-

A Schratzmeinlen az ellenség támadásaival 
bár jelentékeny mennyiségű lőszert áldozott, 
egy talpalattnyi földet sem tudott vissza 
nyerni. Német repülőrajok tegnap megtá­
madták Belfort várát. Elüldözték az ellen­
séges repülőket és a várra 80 bombát vu- 
tettek, melyek több helyen tüzet okoztak.

3 bitómét« orosz állást 
elfoglaltak a németek.
Keleti hadszíntér1.

Hindenburg tábornagy hadcsoporfya.
Rigától délre támadásunk jól halad. 2 tiszt, 

280 főnyi legénység jutott fogságunkba. Ja- 
kobstadtól nyug»tra visszavertük az oroszok 
támadásait, Jlucktól nyugatra mintegy 3 
kilométer szélességben hatalmunkba kéri 
tettük az ellenség állását. Tovább délre 
egészen Smorgon vidékéig az oroszoknak 
többszörös nagy erőkkel megindított előre­
törését az ellenség súlyos veszteségével 
visszavertük. 2 tisztet és 175 főnyi legény 
séget elfogtunk.

Lipót bajor herceg hadsereg-csoportja.
Az oroszoknak a Liakovice Baranoviei 

vasútvonal mindkét oldalán ellenünk inté­
zett támadása 400 méternyire állásaink előtt 
tüzelésünkben összeomlott.

Linsingen tábornok hadcsoportja.
A Stryj-folyó mentén Rafulovkától Kuli- 

kovicéig újabb helyi harcok fejlődtek.

A németek újabb tér­
hódítása! Szerbiában.

Balkán hadszíntér*.
A Masavában az ellenség hátrálni kezd. 

A Belgrádól délre elterülő dombvidéken 
csapataink előnyomulóban vannak Vetkov— 
Grob és Vrcim helység felé. Pozserovác 
tói délre M. L. Grnic ét és Bozsevácot el­
foglaltuk.

A bolgár csapatok megszállották Hus­
iin, Percin és Balinzub magaslatokat.

Odébb dclre Egri-Palán kán túl nyo­
multak előre. (Miniszterelnökség sajtóosz­
tálya.)

A szalonikii partraszállás.
Athén, okt 18 (Havas.) A szerb köz­

lekedési miniszter Szaionikibe érkezett, hogy 
• szövetségesek vezérkarával az a igol és 

francia csapatok Szerbiába való szállításá­
nak kérdését szabályozza.

Radko Dimiftriev katona- 
szökevény.

Bukarest, okt 18. Hivatalos szófiai 
távirat szerint a bolgár hadügyminisztérium 
megindította az eljárást Radko Dimitriev 
tábornok és mindazon bolgár tisztek ellen, 
a kik nem tértek viasza hazájukba. A had­
vezetőség katonaszökevényeknek nyilvání­
totta őket.

Madjarov volt pőtervári bolgár követ, a 
ki az orosz újságokban Bulgária ellen nyi­
latkozott s a ki ellen e miatt szintén bűn 
tető eljárást indítanak, családjával szómba 
fon Ruszcsukba érkezett, a hol a hajóból 
való kiszállásakor Parteniev prefektus, To- 
sev rendőrfőnök és Dimitrov őrnagy fo­
gadta.

5r Pataka Mold egyetemi tanár.
A nagyváradi 1. szertartása egyházme­

gyének fiatal tudós theol. tanárát, dr Pataky 
Arnoldot a király a budapesti tudomány 
egyetem hittudományi fakultására az ószö­
vetségi szentirástudományok tanárává ne­
vezte ki. Szép kitüntetés az egyházmegyére, 
hogy tudós papjai közül már a második ke- 

í rül hamarosan fel az egyetemre s ott a 
váradi klérust nem kisebb tanárok, mint dr 
Székely István udvari tanácsos, volt Rector 
Magnificus és dr Pataky képviselik.

A király s a tudományos világ elisme­
rése azonban elsősorban Pataky nak szól. 
Ritka embernek jutott az a nagy szerencse, 
hogy alig 34 éves korában az ország leg- 

Íelső főiskolájának tanára legyen ; még pedig 
oly fontos és nagy készültséget igénylő tárgy- 

t nak, minő a szentirástudomány. fis ez az 
alapos tudás nem hiányzik az egyházmegye 
ezen egyik legkiválóbb papjánál.

Középiskoláit, Budapesten a theologián 
mindig eminens eredménnyel végezte úgy, 
hogy kitüntetéssel letett szigorlatai után 
„subauspiciis regis* avatták doktorrá. Egy 
esztendőt töltött alőweni egyetemen. Néhány 
év előtt pedig nagy tanulmányutat tett a 
keleten, Egyptomban, a Szentföldön. Már 
fiatalabb éveiben ragy szeretettel foglalko­
zott a keleti nyelvekkel, melyek mellett a 
modern német, francia, angol, olasz nyelve­
ket is perfectül beszéli Bámulatos szorgalma 
és kitartásával minden percét felhasználta az 
önképzésre s innen van, hogy dacára más­
nemű és sokoldalú elfoglaltságának, oly szép 
irodalmi működést fejtett ki. Mert Pataky 
nemcsak száraz tudós, ki csak a könyveket 
bújja. Igazi lelkiember I Habár a lelkipáeztori 
teendőket igen rövid ideig gyakorolta mint 
nagyvárad újvárosi káplán, mégis soha se 
vonta ki megát semminemű akció alól, ahol 
a katholicizmus érdekei forogtak kockán és 
szőnyegen.

Buzgó gyóntatója volt az Orsolya zárda 
és Szt. József intézet növendékeinek, az 
Urak Mária kongregációjában igen gyakran 
szerepelt mint hitvédő; nem egvszer élvezte 
tudományos előadását a Kath. Kör ; de kü­
lönösen érezték szeretetét és jóságos szive 
mel gét azok, akiknek sorsuk legszánalomra- 
méltóbb, az elmegyógyintézet lakói, kikn?k 
nyolc éven át volt buzgó, odaadó lelki­
pásztora.

Szellemi nagyságának szintere mégis a 
kathedra volt. Amikor b. e. Szmreosány
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kinevezte 1907 őszén tanárnak a theologiára, 
maga is bevallotta, hogy egyedüli földi óba 
ját elérte, hogy már pályáján végleges meg­
állapodásra jutott.

Kezdő éveiben, mondhatnám napjaiban 
oly széles, oly mindenre kiterjedő aprólékos­
sággal prelegált, hogy hallgatóiban az igazi 
csodálkozást váltotta ki. Tárgyát a rajongá- > 
gig szerette Nem ósdi felfogások hive, sort j 
tartott a modern eszmékkel, de anélkül, hogy ( 
orthodoxiáján a téves eszmék özöne csak egy , 
jottát is változtatott volna.

Buzgóságával, csaknem utánozhatatlan 
szerénységével paptársainak a ösmerőseinek 
igaz szere tétét; nagystílű képzettségével a 
tudományos világ osztatlan elismerését; sok­
oldalú működésével a kath. társadalomban 
a hívek háláját nagyon kiérdemelte.

És ha fáj is távozása Váradról, örülünk 
az érdem e nagyszerű elismerésének és 
szivből kívánjuk, hogy a budapesti intelli­
gens katholikusok is tudják annyira meg­
becsülni, mint a váradi müveit körök.

Irodalmi működését világosan feltünteti 
az alábbi szemle, amelynek teljességéért fe­
lelősséget nem vállalhatunk.

Az újszövetségi kánon története az I. 
nioaeai zsinat koráig.

A Heródes dynasztia története.
Az Antikrisztus a keresztény hagyo­

mányban.
A „pusztulás utálatossága“ Dániel köny­

vében.
A tulvilági élet tana az ószövetségi 

szentiratokban és apokrifekben.
Józsua könyvének történeti jeliego.
A Jubileumok könyve.
A zsoltárköltészet lélektana.
Bibliai szokások a mai Palesztinában.

(A Tiszántúlban.)
Egyptomi és palesztin iái utjának leírása 

a Tiszántúlban.
Jakab protoevangeliuma.
Tamás Cselekedeteinek quosztikus hym- 

nusai és szertartásos imádságai.
Könyvbirálatok és ismertetések.
Újszövetségi biblikus szakszemle.
Több kisebb értekezés, a Hittudományi 

Folyóiratban és Religióban.

Városi fa a közönség részére.
Mától kezdve lehet 

megrendelni a tűzifát.
Az élelmiszerek drágasága mellett most 

a tüzelőfa hiánya aggasztja legjobban a kö­
zönséget. A kereskedőknél már 20 koronáért 
sem kapni egy köbméter fát. Az erdőkről 
eddig nem tudtak szállítani, mert nem volt 
fuvar; most fuvar nincs ugyan, de az őszi 
idő annyira elrontotta az utakat az erdők­
ben, hogy ha volna fuvar, sem tudnák a fát 
szállítani.

Éppen a legjobbkor érkezett meg tehát 
a város fája a közönség részére. Drágának 
ez is elég drága, de mégis lehet kapni.

Mától kezdve ad ki a város fát a közön­
ség részére, de tegnap, amint híre ment, 
hogy van eladó fa a városnál, megrohanták 
Czoglédy István aljegyzőt, aki a fa eladását, 
illetve a megrendelések felvételét eszközli s 
máris ezrekre menő fát rendeltek.

A fa eladására vonatkozó hirdetmény a 
következő:

Tudomására hozom a város közönségé­
nek, hogy a tűzifa árusitása folyó évi 
október hó 19 napjától ismét kezdetét 
veszi.

1 kbm. bükk basábfa 15 korona
1 kbm. bükk dorongfa 13 korona
Házhoz szállítás esetén minden köbmé­

ter fa után ncég külön 2 korona fizetendő. 
Oly házaknál melyeknek udvarára szekérrel 
behajtani nem lehet a mígrendelt fát az 
utcán rakják íe, miután a behordáshoz kellő 
munka erővel nem rendelkezünk.

Egyszerre megrendelhető legnagyobb I 
mennyiség 4 köbméternél több rém lehet.

Megrendelések ünnep és vasárnap kivé I 
telével minden nap deloiött 9 — 12 óráig 
városháza I. emelet 26. srámu szobában 
vétetnek fel s h megrendelt fa ugyanott 
fizetendő.

Komlóssy József 
gazdasági tanácsnok.

jl magyarországi hulgárok.
Egyik vidéki katholikus lapban ol­

vassuk a következő ma különösen aktuális 
leírást:

Nem azokról a derék zöldségárusokról 
szólunk, akik a bolgár király hivó szavára 
elindultak, hanem azokról, akiknek ma­
gyar föld a hazájuk — bár a nyelvük és 
szokásaik tökéles bolgár. Értem a bánsági 
hulgárokat, akik között a nyáron többször 
megfordultam és igy alkalmam volt meg­
figyeléseket tenni.

A bánsági bulgárok 1688-ban teleped­
tek le a magyar földön. Római kalholikusok 
voltak és igy az állam is szívélyesen fo­
gadta őket. Adott nekik birtokot, amelyért 
nagy terheket viseltek. Pér év előtt tulajdo­
nokba ment át a birtok s most már nincs 
különbség köztük és szomszéd magyarjai 
és oláhjai között.

Józan, rendkívül munkás nép. Tal­
pig becsületes és vallásának legkisebb pa­
rancsát is híven megtartó. Házaik jellegze­
tes bulgár építkezés. Nemzeti viseletükhöz 
szívósan ragaszkodnak. A fiatalabbja piros 
vagy sárga csizmát visel. A nőknél különö­
sen festői a fejviseiet. Vasárnap, aki csak 
teheti elmegy a templomba, amely legtöbb­
ször saját áldozatkészségükről tanúskodik- 
A vasárnapi ebédet már szombaton elkészí­
tik. A fiatal asszonyok a templomban nem 
ülnek be a padba, hanem mindegyik hoz 
magával egy sámlit és arra ül le. Maga elé 
helyez egy égő gyertyát és példás buzgó- 
8ággal imádkozik. A fiúgyermekek az oltár 
elé állanak. A legkisebbeknek a jobbmó- 
duak adnak egy-egy krajcárt, úgyszintén a 
ministránsoknak is. A két ministráns gon­
doskodásuknak kiváló tárgya. Az asszonyok 
gyümölcsöt, tésztát, sukrot, pénzt adnak ne­
kik, még pedig ott a templomban. Egysze­
rűen cda helyezik az oltár lépcsőjére. Mise 
után a gyeimekek összeszedik, egy keve- 

I set imádkoznak s azután elviszik. Rendki- 
j vül szeretettel viseltetnek papjuk iránt, az 
■ én papi civilem iránt is teljes tisztelettel 
| voltak. Énekük szabályos, esengő ének. Csa­

ládi életük boldog és tiszta. A gyermekek 
az öregeknek és az uriembereknt k kezet 
csókolnak. Nekem is volt benne részem. 
Állami iskolájuk van, ahol a magyar nyelv 
is kellő méltánylásban részesül. Az iskolá­
sok már mind tudnak magyarul. Tanítójuk 
egy alkalommal elénekeltettü velük a Him­
nuszt az én tiszteletemre. Akkor éreztem, 
hogy ez az elszakadt kis Bulgária a magyar 
nemzeté, éreztem, hogy a távollevő testvéreik 

1 is a miéink szívben és érzésben.

Jeliiratok 
a diner- és zászló-kérdés 

rendezéséért.
Dr LőbSé László indítványa.

Az egész országban örömmel fogadtuk 
azt a legfelsőbb intézkedést, amely a ma­
gyar címer- és magyar zászló kérdésben a 
nemzet régi és jogos óhaját és kívánságát 
valósítja meg.

Amit évek hosszú sora óta hiába köve­
telt a nemzet, hogy a magyar cimer és 
zászló méltó és a magyar alkotmánynak 
megfelelő helyét foglalja el úgy a hadsereg­
nél, mint a többi közös intézményeknél, 
most meghozta a háború s az a rettenthat- 
len bátorság és példátlan vitézség, amelyet 
fiaink a harctéren kifejtettek éa kifejtenek a 
haza ellenségeivel szemben.«

A magyar nép hálás hódolattal eltelve 
gondol az ősz koronás királyra, aki a nem­
zet régi vágyát teljesítette.

De hálával és elismeréssel van eltelve 
a korona ekő tanácsosa: gróf Tisza István 
miniszterolnök iránt, a kinek Ö Felségén kí­
vül elsősorban és főként köszönheti a 
nemzet a magyar címer- és zászló-kérdés 
helyes megoldását.

Dr Lobié László Nagyvárad törvény­
hatóságának tagja tegnap e tárgyban a kö­
vetkező indítványt adta be Nagyvárad város 
törvény hatóságához:

Bgy mindent felforgató világháborúnak 
kellett jönnie, hogy a magyar nemzet erejét 
és értékét felismerjék. Egy világháború Ur­
gelege és vérzivatara vetette ismét felszínre 
a már annyiszor megoldani próbált s évek 
hosszú sora óta vajúdó cimer- és zászlókér­
dést. Hála a Mindenhatónak és őfelsége 
Apostoli Királyunk atyai bölcsességének, a 
cimer-kérdés most rendezve lett, még pedig 
a legszerencsésebben s ránk nézve fölötte 
kedvezően.

Ezen kérdés rendezésének mikéntjéből, 
az osztrák centralisták — akiknek száma 
napról-napra fogy ugyan, de sajnos, még 
mindig elegen vannak, legfelsőbb helyről 
kaptak leckét arra vonatkozólag, miszerint 
végre — akarva nem akarva, már egyszer 
bele kell törődniök abba, hogy vége a nagy 
osztrák álomnak, fel kell ébredniük, ki kell 
józanodniok ama tévhitből, a mely szerint 
Magyarország is csak egy Staat im Staate 
és az osztrák Kaiserstaatnak csak egyik ál- 
lamkáját képezi.

Őfelségétől, a magyar királytól tanulják 
ők meg, hogy Magyarországban Ausztriá­
val egyenrangú és jogú felet kell tisztelniük, 
annak úgy politikai, mint közgazdasági fej 
lődését nekik is elő kell mozditaniok már 
csak azért is, hogy ez által saját erejüket 
növeljék.

Nincsenek ma az országban pártok, ma 
mindenki csak egyformán magyar. És min­
den magyar embert büszkeséggel telitett 
jóleső érzés kell, hogy elfogjon, amikor azt 
látja, hogy miniszterelnökünknek gróf Tisza 
Istvánnak sikerült szerencsés kézzel ketté 
vágni ezt a gordiusi csomót, mely annj i 
viszályt oly sok meddő közjogi harcot oko 
zott az egyes pártok között. Sikerült neki 
ezt a kérdést a legszerencsésebben, a leg­
jobban megoldani, a melyet még az ön­
magát becéző s a nemzeti kormány eine 
vetésűin tetszelgős kormányzat is, csak 
programúiként vett föl. De mihelyst ha­
talomra jutott, imár el is ejtette és meg­
valósítani képtelen volt.

Most pedig, hogy ez ránk nézve oly 
i kedvezően lett megoldva, elejét vette mi- 
’ niszterelnökünk egyszersmint annak, hogy a
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majdan, remélhetőleg a körei jövőben ösz- 
Bieülő békeparlament ne a meddő közjogi 
vitákkal pazarolja drága idajét, hanem szó 
ciális, közgazdasági és iparfejlesztési po­
litikával, amelyre már olyan nagy szüksége 
volt az országnak éf lesz különösen a bá­
bom után.

Már ezért nagy hálával és köszönettel 
tartozik a nemzet a cimerkérdés rendezésért 
elsősorban Őfelsége Apostoli Királyunknak, 
másodsorban pedig miniszterelnökünknek 
abban a reményben tehát, hogy inditványo 
mat a tek. Törvényhatósági bizottság egy­
hangúlag fogja magáévá tenni, tisztelettel 
indítványozom

— mondja ki a Törvényhatóság, hagy 
Nagyvárad közönsége a cimer- és zászló­
kérdés rendezése alkalmából hódolatának 
kifejezésére föliratot intéz Fenséges 
Urunkhoz és királyunkhoz — úgyszintén 
feliratot gróf Tisza István na. kir minisz­
terelnökhöz és a felirat elkészítésével a 
városi tanácsot bízza meg. 

Giesswein Sándor előadása 
a háború szociális tanulságairól.

Az állandó Béke nagyváradi női bizott­
sága meghívására Nagyváradra jött dr 
Giessveia Sándor pápai főpap, a Magyar 
Békesgyesület alelnöke s a városháza köz­
gyűlési termében nagy közönség előtt tartott 
előadást vasárnap délután a háború szociális 
tanulságairól.

— Nem anachronizmus-e — kérdezte a 
szónok — békéről beszélni ma, mikor vér- 
özön áztatja a földet? Nem, mert a béke­
törekvéseket éppen a háború lehetősége, 
maga a háború teszi szükségessé. És csak 
akkor válna feleslegessé a békeegyesület, 
ha már a háborúnak lehetősége is ki lenne 
zárva.

Ma a tadósok két faja lépett a világ 
elé : stratégák és a geográfusok, akik az uj 
politikai térképét akarják megrajzolni a vi­
lágnak. Azt fejtegetik, mi lesz a világ tér­
képe háború után és mi lett volna anélkül. 
Most az a plobleasa, hogy Mezopotánia an­
gollá lesz e, vagy németté. De egy uj világ 
b’rodalom megalkotása nem hoz közelebb 
a boldogsághoz, hiszen Anwlia világbirodalom 
volt s mépis ott lehetett telálni a legnagyobb 
nyomort. Es csak akkor, midőn megkezdő­
dött a szociális munka Angliában is, ez ja­
vított az állapotokon. Németországot sem 
tette boldoggá az a nagy győzelem, amit 
1870 ben Franciaországon aratott, sőt azt 
lehetett megállapítani, hogy akkor az élelem 
drágábbá lett. A szociális intézményekhez 
kell fordulnia, mert ezen a téren lesz a 
döntés

A háborúnak megvannak a maga szo­
ciális problémái s el lehetünk készülve, 
hogy ha már lecsillapodik a vihar, még 
akkor is érezni fogjuk annak hullámveréseit, 
mert csak a felületen lesz csend, de mint a 
tengeren vihar után, a mélyben a víztöme­
gek még viharzanak, úgy lesz itt is a tár­
sadalmi téren. Azért ne azon gondolkozzunk, 
hogy mily változásokat idéz elő a háború 
földrajzi téren, hanem, hogy mily változások 
lesznek társadalmi téren. Már most meg 
kell tenni az előmunkálatokat.

A háborúnak örvendetes eredményei is 
vannak : megteremtette a szolidaritás érzetét 
a nemzetek és társadalmi osztályok között. 
Láttuk ezt a műit karáesuny ünnepén, ami­
kor az ünnepet együtt ültük meg idegen 
népek fiaival valláskülönbség nélkül. Ennek 
a szolidaritásnak nem szabad eltűnnie a 
háborúval.

A háború rávezetett annak a tudatára, 
hogy sok dolog nem egyes emberek privát 
ügye, hanem szociális jelentősége van. Ezt 
látjuk a közélelmezés ügyénél. Eddig min 
den ember privát ügye volt, hogy mennyiért 
vásárolt a piacon, most már mindenki tudja,

hegy ez közügy. így’ van a rokkant-üggyel 
is. Ezelőtt is voltak rokkantak ; nem a bá­
bon», hanem a munka rokkantjai. Amint a 
háború rokkantjainak ügye közügy, úgy a 
munka rokkantjainak ügyét earn lehet a 
munkás és a gyáros ügyének tartani. Még 
azt Alter Fritz porosz király mondhatta, 
hogy „a publikumnak semmi köze hozzá, 
hogy én háborút viselek“, most már látjuk, 
hogy az egész társadalomnak van köze a 
háborúhoz.

Nagy problémák tolulnak elő: a munka­
uzsora, az otthoni munka és a női munka 
kérdései. Az otthoni munka problémája fon 
tos, mert a rokkantak nagy része csak ezt 
lesz képes folytatni, pedig ez a munka nem 
volt legjobban kiuzsoráeva a munkaadók 
által. A női munka jelentősége is növek­
szik, mert a «ők nagy része meg lesz fosztva 
a lérjhezmenés lehetőségétől, de a férfi 
munka nagy részét is nekik kell elvégez­
niük. E téren is nagy változások lesznek és 
a női kalauzok a villamosokon jelzik a jövő 
fejlődés irányát.

Minden társadalmi kérdés nemzeti és 
egyúttal a nemzetközi kérdés is. Elhibázott 
dolog csak a nemzeti vonásokat látni, de el­
hibázott dolog csakis a nemzetközi vonáso­
kat látni. Téves volna a háborút faj kérdés­
nek beállítani. A háborúban esak hatalmi 
érdek harcol hatalmi érdek ollen. Hiszen 
gyakran testvér testvérrel kerül szembe a 
harcban, tehát nem faji kérdés. A háborúban 
nincs is faji gyűlölet, hiszen a szemben álló 
katonák nem gyűlölik egymást. Nem is sza­
bad, hogy a háború után gyülölség marad­
jon viasza a szivekben, mert a nemietek is 

i egymásra szorulnak s egyik nemzet se 
teljesítheti feladatát a másik nélkül, mert 
magára hagyva a saját egyoldalúsága miatt 
megy tönkre az elzárt nemzet.

Az emberiség előtt két alte rnativa van: 
vagy a világbirodalom, vagy a népek világ­
szövetsége. Csak e kettő közül valamelyik 
teremtheti meg a világ tartós békéjét. A 
római világbirodalom megteremtette a pix 
Romanat, de a kultúra meg fogja terem- 
teoi a népek szövetségén alapuló világ 
békét.

A háború berzalmai megremegtetik a 
sziveket s mindenütt visszhangra talál a naery 
pápának: XV. Benedeknek törekvése a béke 

■ eretekében. A béke munkájában nagy szerep 
> vár a nőkre, akikre sok szosiális kérdés 
• megoldása vár, amik a tartós békét megala- 
i pozzák. Nem khet elhatárolni azt, mi a tár- 
: sadalmi ét mi az állami feladat. Az eleven 
i társadalom mozgásba tudja hozni az állami 
, ha álmát és állami feladattá tud tenni társa- 
i dalmi kérdésnek látszó feladatokat is.

Materlink gyönyörű hasonlatával végezte 
i beszédét a szónok a méhek társadalmairól, 
1 melyben minden egyes a jövő generáció ér 
| dekében gyűjt, igy gyűjtsük mi is össze az 
j emberi szeretet mézcsöppjeit.

A költői leírásokkal átszőtt, magas 
szellemű előadást nagy tetszéssel fogadta a 
közönség, mely teljesen megtöltötte a város­
háza nagytermét.

* Hogyha megállnak a vonatok. 
Az utasoknál főleg katonaságnál töltétlenül 
jó szolgálatot teszen konyak, rum, tea, kávé, 
kakaó tabletták, húskonzervek, páinok, kon 
denzált tej és tejpor, csokoládé, szardínia, 
pisztráng, málnaszörp, citromszörp, valódi 
Domány-féle borok, kész kávé m dy bármely 
háztartásban élvezhető 1 kgr. 3 Kor. 60 fill. 
Kicsinyben süveges, kocka és kristálycukor. 
Külön halkonzerv üzletem a napokban mag 
nyílik, kapható u. m. Sóshering, ősszé, fillé, 
bistnark, rollmopsz, ruszli stb. stb. Télire tea 
vásár megkezdőd itt. Kapható valódi lengyel 
gomba élvezet tőle a leves. Maggi leves kocka 
10 drb. 45 fillér. 1 üveg Diana sósborszesz 
56 fillér Vigyázat! Ezen ajánlat Nagyvára 
dón kizárólag Aszódi Mihály Kossuth utca 
Sas palota és Rákóczi-ut. Intézeteknek, ka 
fonáknak, kórházaknak, gazdaságnak, külön 
ajánlat. Telefoa ez. 635.

Orosz vörös-keresztes hölgyek 
Biharvármeggében.

Miskolczy Ferenc főispán 
felhívása.

Érdeklődik a cár 
a foglyok iránt.

Oroszország hadseregének szine-java ré­
szint Német-, részint Magyarországban van. 
Nem ugyan mint győzedelmes hadsereg, ha­
nem mint csendes fogoly tömeg, mely békés 
polgári munkát végez a tőle elkobozott fegy­
verek védelme alatt. A foglyok hol jobb, 
hol gyengébb munkát produkálnak, de mégis 
valamennyire pótolják a hiányzó dolgos mun­
kás kezeket. A fehér (?) cár, tekiatettel a kö­
zelgő télre, éreztetni akarja atyai jóságát 
ezekkel a szegény ördögökkel, akiket »z ő 
pokoli lelke kergetett a vágóhidra, melytől 
csak a véletlen mentette meg őket a fogság 
által. A cár most ezek után a szegény ör­
dögök után érdeklődik. Azt akarja, hogy 
legalább fogságba jutott alattvalói maradja­
nak meg számára, mert nem lehet tudni, 
hogy a háború után hány faluja marad fenn­
tartó, adófizető polgár nélkül. Egyszóval 
atyuskának szüksége lesz ezekre az embe­
rekre. Ki tudja, talán a fehér cár most örül 
is neki, hogy legalább annyi alattvalója, 
amennyi fogságban várja a szabadulást, a 
háború után megmarad neki. Pedig ezek a 
muzsikok, akik most a központi hatalmak- 

i nál, ka mint foglyok is, magukba szívják a 
nyugat kultúráját és fogalmat alkotnak ma­
guknak az általuk ismeretlen szabadságról, 
aligha lesznek még egyszer olyan jó barmai 
a cárnak.

Á sár érdeklődik. Meg akarja tudni, 
hogy az a rengeteg levél és levelező-lap, 
ami hazaérkezik és arról száméi be, hogy itt 
mi nálunk nagyszerű dolga vau a fogolynak, 
tényleg igazat ir-e ? Vájjon a foglyok nem 
nélkülöznek-e és nem kell o talán onnan ide- 
küldeni valami segítséget ?

Mint értesülünk, hölgyekre bizta a cár a 
tájékozódás nagy munkáját. Az orosz vörös­
keresztes hölgyeket választotta ki erre a 
célra. Nehogy pedig a barbár nyugaton talán 
valami bajuk történjék a kiküldött hölgy­
társaságnak, «titársul és kísérőül a dán Vö­
rös-Kereszt Egyesületet, illetve annak tagjait 
kérte fel. Eszerint az orosz hölgyek társasá 
gában egy semleges állam Vörös Keresztes 
hölgyei is lesznek. Ez igen helyes intézke-

I dés az oroszok részéről, mert igy legalább 
. az orosz kiküldöttek kellő ellenőrzés mellett 

fognak beszámolni.
A vendégeket Magyarországon magyar 

katonatisztek fogják kalauzolni. Elsősorban 
a fogoly táborokat tekintik meg és azután 
fogják felkeresni azokat a helyeket, ahol 
mint munkások vannak alkalmazva a 
foglyok.

Miskolczy Ferenc főispán tegnap ebben 
a dologban átiratot intézett az alispánhoz, 
a melyben tudatja az orosz és dán ven­
dégek érkezését. Egyben felhívja, hogy a 
látogatókat a legnagyobb előzékenységgel 
fogadják, mert ez a látogatás nagy kiha­
tással lehat a mi foglyainkra is, akik talán 
épen ettől a látogatástól várják sorsuk meg­
javítását.

Hogy Magyarországon nem lesznek pa-
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nászok, az kétségtelen. Hiszen épen most , 
jelent meg az •rr* vonatkozó rendelet, hogy a 
foglyok szükségleteit össze kell irai. Meg 
kell vizsgálni, hogy melyik fogolynak mi- 1 
Íven ruhára van szüksége. Gondosan kell \ 
eljárni minden szükségleti tárgy felvételé- ! 
aél, nehogy hiába heverjen ott a felszere- ' 
lés, anélkül, hogy erre a fogoly rá lenne ; 
utalva.

Tekintve pedig a mai viszonyok kö- 
jött a közigazgatás annyira el van hal- i 
mozva dologgal, hogy ez a nagy körülte- ! 
kintést igénylő eljárást nem képes végre- ‘ 
hajtani, azért a miniszter elrendelte, hogy j 
az összeírást az illetékes csendőrségek vé- j 
gezzék.

A foglyoknak ruhával és bakkkancs- , 
egal való ellátását nagyon sürgős felada­
tává teszi a miniszter a hatóságoknak, 
nehogy a tél beálltakor szükséget szén- | 
védjenek.

Utána egy másik alak, szintén fával. 
Bementek szépen h kamarába. Dayka kapi­
tány és Kelemen detektív utánuk. A kőt 
ember majd a földre ült a meglepetéstől, 
mikor rájuk nyitottak. Kisült, hogy a két 
fatolvaj Déda János és Goró Demeter fa 
vágék, akik klienseiket mindig meglopják. 
A kamara már szépen el volt látva fával, 
uoy, hogy dr Dayka kapitány meg is je­
gyezte tréfásan :

— Még tán a főkapitánynak sincs ennyi 
iája, mint nektek.

Persze a fa majdnem mind különböző 
kinézésű volt, mert sok helyről lett össze­
hurcolva isy éjszakánkint.

A razzia alkalmával különben az de­
rült ki, hogy a tömeges baromfilopásnak 
jórészben a közönség az oka. Különösen a 
külsőrészekben minden második kaput nyitva 
találtak s belépve libák, rucák fogadták 
nagy ovációval a rendőrség embereit. Az 
udvaron sorba kiterítve pedig ruhanemüek 
száradtak. Hát bizony ilyen helyeken és kö­
rülmények között csak az nem lop, aki 

: nem akar. Pedig a mostani körülmények 
között sokkal több az akarók száma, mint

■ máskor. Jobban kell a közönségnek holmijára 
vigyázni.

Az egyik razziázó csoport betekintőit 
i hajnal tájban a Kálmán-féle szeszgyárba,
■ ahol éppen a teheneket fejték. Itt a külö
; nősen a tisztaságra figyelmeztették a dol- 
| gozókat, valamint az egyes kenyérsütődék 

bon, amelyeket szintén meglátogattak.
Általában a razziának teljesen kielégítő 

eredménye volt, értve ezalatt azt a hasznot, 
amellyel ezen hatósági vizsgálatok járnak.

Elcsípett fatolvajok
A rendőrség hajnali raxziái.

— Saját tudósítónktól. —
A rendőrség mostanában razziákat tart,

mert a háború különböző parazitái rendkívüli ; 
módon el vannak terjedve. Éjfél előtt és éj­
fél atán különböző csoportokban végig jár­
ják a város zugutcáit és zughelyeit, hogy 
minél előbb elejét vegyék a tovaharapódzó 
bajoknak. A fatolvajok, baromfitolvajok az ! 
utóbdi időben nagyon garázdálkodnak, ami ■ 
különösen helyénvalóvá teszi a mostani sűrű 
razziákat.

Legutoljára szombaton és vasárnap haj- j 
nslban razziázott a rendőrség dr Dayka ren­
dőrkapitány, Ehrlich és Kolontáry fogalma­
zók és más tisztviselők vezetése alatt. Min 
den egyes csoportba detektívek voltak be­
osztva, azonkívül a bűnügyi osztálynak, sőt > 
az iparügyosztálynak is tisztviselői. Bejárták 
az összes külvárosi telkeket, különös tekin­
tettel lévén a fa és esirketolvajokra. — 
Minden egyes csoport igen szép eredményt 
ért e 1 •

Érdekes esete volt többek között a dr 
Dayka rendőrkapitány esoportjának. Az éj 
leple alatt való vizsgálódás közben eljutot 
tak a Városliget mellett levő régi Potyka 
vendéglőhöz, illetve a vendéglő helyére, 
mert itt csak apró, görnyedező házikók van­
nak, csupa egyszobás lakás, igazi zug­
helyiségek, amelyek zsúfolásig meg vannak 
telve éjszakánkint alvó emberekkel.

Egy ilven szobába zörgetett be dr 
Dayka kapitány Kelemen detektivvel. Egy 
öreges ember nyitott ajtót. A szobában fér 
telmes, zagyva illat csapta meg a belépő 
k»t, úgy hogy visszatántorodtak A szobá­
ban hosszában a földön két asszony feküdt 
az öreg emberen kívül. Day ka kapitány 
megszólította az öreget:

— Hát az ágyban ki fekszik? Az öreg 
mogorván felelt:

— A János ! .
Odamentek az ágyhoz, s kisült, hogy 

bizony ott nem János fekszik, hanem egy 
asszonyféle. Egy pár tisztaságra való intés 
után ott ha yták őket. A kapitánynak azon­
ban gyanús volt a János személye, aki ilyen­
kor késő éjszaka nincs otthon.

Az udvaron találtak egy rossz kerti 
lugosfélé.t, s ott meghúzódtak. V ártak.

A várakozás nem sokáig tartott, mert a 
sötétben egyszerre ajtónyikorgás hallatszott, 
utána csoszogás. Egy sötét alak közeledett 
az udvaron, mindkét vállán egy-egy hasáb 
fával.

— Ez János! 

pénztárnoki teendők mellett ideiglenesen a 
titkári teendőket is készséggel elvállalta, 
amit az értekezlet éljenzéssel vett tudo­
másul.

• Gróf Tisza Kálmón állapota. 
Gróf Tisza Kálmán huszárkapitány, mint 
erről annakidején hirt adtunk, a kárpáti har­
cokban súlyosan megsebesült és ekkor Buda­
pestre szállították fel, hol a Vörös Kereszt 
kórházában helyezték el. A súlyosan eebeaült 
kapitány azóta több nehéz operáción esett 
keresztül s állapota annyira javult, hogy, bár 
járni nem tad, de azért már elhagyhatta a 
kórházi ápolást. Szombaton délután szállí­
tották el a mentők a Vörös-Kereszt kórházá­
ból bátyja, gróf Tina István miniszterelnök 
lakására, ki az elszállításnál is jelen volt. 
Gróf Tisza Kálmán a körülményekhez ké­
pest jól érzi magát.

* A vármegye reodkivűli köz­
gyűlése Biharvármegye törvényhatósága 
még e hó folyamán rendkívüli közgyűlést 
tart. A közgyűlés összehívása iránt tegnap 
intézkedett fráter Barnabás alispán. A köz­
gyűlés október 27-én délelőtt lesz megtartva. 
A rendkívüli ülés egyedüli tárgya a megyei 
tisztviselők részéra folyósított 12400 korona 
segély felosztása. A segély felosztásának 
módozatait a közgyűlést megelőzőleg tartandó 
állandó választmányi ülésen állapítják meg. 
A közgyűlés után a pénzt a határozat jó­
váhagyásának bevárása nélkül fogja kiutalni, 
illetve szét osztani az alispán. A segély 
csekély voltát tekintve kétségtelen, hogy 
újabb kérelemmel fordul a vármegye a kor­
mányhoz, hogy a 12400 koronát megfeleli 
összeggel egészítse ki.

• Vetítő* előadó* a téli háború­
ról. A Kath. Kör ma esti vetítő estélyén a 
téti háborúról kerül bemutatásra több igea 
jellemző kép. A kárpáti harcokban tört meg 
az orosz hadsereg ereje, itt bizonyosodott be 
& mi haderőnk felsőbbsége. Ezekből a téli 
harcokból több, mint negyven szebbnél-szebb 
felvétel lesz a Kath. Kör mai vetítő-estélyé­
nek tárgya. Előadó dr Kroger Aladár lesz. 
Az előadás fél 6 kor kezdődik.

* Katonai kitüntető*. A király 
Bogner György 1. huszárezredbe^ százados­
nak a katonai érdeinkoreszt III. osztályát 
adományozta a hadiékitménnyel. Ugyaneb­
ben a kitüntetésben részesült verbói Szluha 
Ferenc 4 népfelkelő gyalogezred >él beosztott 
39. gyalogezredbeli százados. Orley Artur 
4 gyalogezredbe!! százados és Popelka 
Rezső 4 népfelkelő gyalogezrednél beosztott 
101 gyalogezredbeli őrnagy a legfelsőbb di­
csérő elismerésben részesültek. — Nánási 
Sándor 1 huszárezredbeli szakasz vezető 
egészségügyi altiszt a koronás ezüst érdem­
keresztet. s'spta a vitézségi érem szalagján.

♦ Népfölkolők jelentkezése A 
m. kir. honvédelmi miniszter ur folyó hó 
17-én 28738B/1915 ez. illetve 13100. ein. 
18/1915 szám alatt kelt rendeletével az 
1373—1896 években született s a bemutató 
szemléken alkalmatlannak talált népfelke­
lésre kötelezetteken kívül elrendelte úgy az 
A) mint a B) alcszlályu és a népfelkelés! 
tényleges szolgálat alól bevonulásuk előtt, 
vagy után akár meghatározott, akár bizony­
talan időre felmentett népfelkelésre kötele­
zettek (felmentett volt tisztek is) összeírását. 
Ezen rendelet alapján felhívom tehát mind­
azon 1873-1896 években született A) és B) 
alosztályu népfelkelésre kötelezett egyéneket,
kik a népfelkelőéi tényleges szolgálat alól
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* Bsngha Béla Nagyváradon. 
A Katholikus Népszövetség csoportvezetői 
vasárnap délután népes értekezletet tartottak. 
Mindenekelőtt Bangha Béla jövő vasárnapi 
szerepléseinek részletoit állapították meg. 
A csoportvezetők jelentései szerint egész 
Nagyvárad keresztény közönsége lelkesedés­
sel várja Bangha Bélát A Népszövetség idei 
ünnepélyeinek sorozatát méltóbban megkez­
deni nem is lehetne. Megállapították a jövő 

' vasárnap programmját, melyre a meghívók 
! már szerdától kezdve a Népszövetségi 

Otthonban átvehetők lesznek, majd a többi 
népszövetségi —.ünnepélyek előkészítésével
foglalkoztak. Tekintettel arra, hogy a hábo­
rús viszonyok folytán számos csoportvezető 

' hadbavonult, ideiglenes csoportvezetők is
■ szép számmal jelentkeztek. A Népszövetség 
' igazgatója ezúton is kéri mindazokat, akik 
' legalább a háború tartamára ideiglenesen 
í hajlandók csoportvezetői tisztséget vállalni, 
' szíveskedjenek csütörtök délután a Népszö­

vetségi Hitelszövetkezetben jelentkezni. Szóba 
került a sajtóakció is és örömmel vették 
tudomásul, hogy a nagyváradi katholikus

■ sajtó ismét erős tért hódított. Az igazgató 
: megemlékezett Székely Lajosról, a Népszö- 
' vétség volt titkárjáról, aki Biharpüspökibo

neveztetvén ki tanítónak, Nagyváradról eltá-
I vozni kénytelen. Méltatta érdemeit és kife­

jezte a Népszövetség bizalmát az iránt, hogy 
| uj állásában is lelkes előharcosa lesz a nép- 
I szövetségi mozgalmaknak. A Kath. Népszö-
■ vétség titkári teendőinek ellátására az érte- 
! kezlot Zöldy Bertalan tanítót kérte föl, aki

kezdettől fogva rendkívüli buzgóságot fejtett 
ki a nagyváradi szervezet ügyei körül es 
mint eddigi pénztáros a Népszövetség ügyeit 
mindenkor szivén viselte, Zöldy Bertalan a



határozott avagy bizonytalan időre fel men ■ Le is vizsgáztak és a háború ez első ügy­
tettek, hogy összeiratásuk és felmentés» cim- 
igazolásuk »égett a város tanácsa katonai 
ügyosztályánál (Városhaza II. etn. 31. sz. 
szoba) haladéktalanul jelentkezzenek s nép­
felkelési igazolványaikat és felmentési iratai­
kat hozzák magukkal. Nagyvárad, 1915 okt. 
18. Eleméry Ferenc, katonaügyi tanácsnok.

* A nagyváradi felső kereske 
delmi fiú- és leányiskola zászló- 
szőgbeverési ünnepélye. Lélekemelő 
ünnepély keretében folyt le f. hó 17 én a 
felső kereskedelmi iskola hadizászlós: ög ke­
verése. Az ünnepélyt tudvalevőleg Széché 
nyi önképzőkör rendezte a Irányit-kola nö­
vendékeinek bevonásával a Kath. Kör Szent 
László termében, amelyet ez alkalommal szi- 
nültig migtöltött a város előkelő közönsége. 
A minden tekintetben nivés műsort a kö­
zönség élénk figyelemmel kísérte Minden 
szereplőnek kivétel nélkül bőven kijutott a 
meleg tapsból. Az ünnepély szónoka dr Ko- 
váts S. János igazgató volt, aki széles tör­
ténelmi tudással ismertette a magyar nem­
zetnek eddig betöltött és ezután Betöltendő 
hivatását és különös világossággal mutatott 
rá azokra a feladatokra, amelyek a most dúló 
világháború szerencsés befejezése után a ke- > 
reskedelmi pályán működő ifjúságra várnak. 
K beszéd után előléptek az egyes osztályok 
képviselői és mindegyik egy egy jelmondat 
kíséretében bevert 1—1 díszes hadi zászló 
szöget az intézet zászlójába, ezzel fejezvén 
ki az égj es osztályok mély háláját a nemzet 
ősei iránt. Az ünnepélynek szép erkölcsi si- 
kerén kívül tekintélyes anyagi sikere is volt, 
amennyiben a csekély 20 filléres belépti­
dijakból, hozzászámítva a fel ül fizetéseket ■ 
mintegy 160 korona gyűlt össze Iskola ’ 
illetve Diákfalva javára. Felülfizettek e jó­
tékony célra : Fischer Ervin és Újvári József ; 
5—5, Mihelfi Mesrda és dr Bozóky Ferenc 
4-4, Reismann Mór, Hofbauer Pál, Gíezy 
Géza, Kepes táblabiró, dr Fássy Lajos, dr 
Fássy Lajosné, Bátori Ferene 2-2 koronát 
és még többen mások, kiknek nevét nem 
sikerült feljegyezni. A jól sikerült hazafias 
ünnepély alkalmából valóban elismerés illeti 
mindazokat, akik ily módon járultak hozzá 
a nemzeti lelkesedés ébrentartásához és a 
hads jótékonyság emeléséhez

* Kereszthy Kornél előadása 
■z uj hadikölcsönröl. Kereszthy Kornél j 
a Magyar Általános Hitelbank nagyváradi ■ 
főnöke az Arany Sas vendéglő nagyterűié- 
ben vasárnap délelőtt igen érdekes és tanul- I 
ságos előadást tartott az iparostanoncok szá- j 
mára az uj hadikölcsönröl. — Az előadáson ' 
több tekintélyes iparos veit részt, akik nagy 
érdeklődéssel ha.igatták Kereszthy Kornél 
népszerűén, s mégis nívósán megtartott elő­
adását, amely az uj hadikölcsön jelentőségét 
méltatta, amelyre jegyezni minden derék 
magyar embernek kötelessége. Az előadást 
élénk tapsokkal köszönték meg a hall­
gatók.

* Elitéit katonaszökevény Borza 
Aurél 4. honvéd gyalogezredbeli pótlartalé- i 
kos január végén megszökött az ezredtől. Az

jV’rokatoa tárgyalta a szegedi hon­
véd hadbíróság, mely a szökevény katonát I 
kilenc hónapi börtönre ítélte. I

* A év uj ügyvédjei. A
háború előtt sokszor felmerült az a panasz, 
hogy sokan jelentkeznek ügyvédi vizsgára^ 
a bizottságok alig győzik a munkát és bár 
sokan buknak, mégis aránytalanul t mel- | 
kedik az ügyvédek száma. Ezek a bajok 1 
alaposan megszűntek a bábom alatt A ------ —« -1UU™U!1V!1, noros
múlt évben, a törvénykezési szünet után “tc« 15- sz. ötszobás modern ujlak’ás >te 
ugyan megkezdte az egységes bírói és ügy- ketni és Oláry I. cégnél
védi vizsgáló bizottság működését, de az 
elmúlt egész évben egyetlen vizsgázó sem 
jelentkezett. Az időn is megalakult a bi

védi vizsgáján mind a hármat képesítettnek 
találta a bizottság.

* Az „Adriai biztosító társu­
lat“ a hadikölcsönök jegyzésére nézve fe- 

' leihez a kővetkező hazafias felhívást intézi :
A most kibocsátandó harmadik hadi ■ 

kölssön minél sikeresebb jegyzését magunk 
is lehetőleg elősegítendő, az alább követ 
kező kedvezményeket nyújtjuk feleinknek, 

i akik a nálunk érvényben levő biztosításai 
kát hsdiköletön jegyzése céljából lebonyo­
lítani vagy kölcsönnel terhelni kívánják: 1. 
Mindazoknak a kötvényeknek, amelyek be­
zárólag 1916 december 31 ig válnak esedé­
kessé, már mert engedélyezzük a leszámí­
tolását g pedig 5 százalékos mérsékelt 
ktinst mellett. 2. Kötvényeinkre a vissza 
vásárlási ár erejéig kölcsönt nyújtunk 5 és 
fél százalékcs kamat felszámítása mellett és 
köteleziök magunkat az 5 és fél százalékot 
a kölcsön visszafizetéséig, illetve a biztosí­
tás esedékességének beálltáig fenntartani. 
Tekintetbe veendő, hogy a magyar hadi­
kölest n 6 és egynegyed százaléknál ma­
gasabb netto bárnál hssznot hoz, a hadi- 
kölcsön jegyzése által feleink számításukat 
már ez alapon is meg'aiálják s hazafias lel­
kesedésükre is számítva. kérjük a harmadik 
magyar hadikölcsön eredményét jegyzésük­
kel is hathatósan előmozdítani. Intézetünk 
saját számlájára a harmadik hadikölcsönre 
3 és fél millió koronát jegyzett s ezzel a tár­
sulat saját jegyzése az előző tételekkel együtt 
8 és fél millió koronára rúg. Egyébb részle­
tesebb felvilágosítással készséggel szolgál az 
Adriai Biztosító Társulat biharmegyei fő­
ügynöksége, Szent László tér 5. szám.

• Katonatemetés. Á cs. és kir. 
csapatkórház értesít bennünket, hogy Rysák 
Demeter 36. osztrák honvéd gyalogezredbeli 
honvédet ma délu’án 3 órakor temetik a Sal I 
Ferenc utcai csapatkórházból a Rulikovszky- 1 
temetőbe.

• Elveszett a Szilágyi Dezső utcától 
a Kossuth-utcáig egy gránátköves melltü. A 
becsületes megtaláló kéretik adja be a kiadó­
hivatalba, ahol illő jutalomban részesül.

* Értesítés. A Polgári Takarékpénz­
tár értesíti t. ügyfeleit, hogy a nála jegyzett 
II. kibocsátású hadikölosön kötvények az 
eredeti elismervények ellenében átvehetők.

♦ A Nagyváradi Hitelbank rt nál 
jegyzett II hadikölcsön kötvények az eredeti 
elismervények beszolgáltatása ellenében át­
vehetők.

* Három liter Családi rumot készít­
het bárki pár perez abut a Fart as-féle esa- 
ládi rum kivonattal. Ara 60 fillér. Családi 
thea kivonat 10 adag 50 fillér. Kapható Far­
kas István „Apolló“ drogériájában. Rá- 
kóezi-ut 7/B.

* Zsuxsi kisasszony a Rákóozy- 
ston 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simor 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle­
gességek

* Családi rum vaníliával vagy ana­
nász uzel literje K. 3’20. Mindenféle likőr 
essentiák 1 üveg 60 fill. Cognae legkiválóbb 
minőségben. 1 ejkivonat 4 literre való K. T20 
Kaphat Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában Rákóozi-ut. 7/B.

• Kiadó november elsejére Rákóczy ut I
<■ szám négy szoba fürdőszobával, Körös- I 
iifn« I R ........i -i '

x Poloskairtó NOX1N biztos zser.
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 

vottság, amely elé három jelölt” jelentkezett kXy-ut ApoUÓ dro«eriá^b«’1 R*'

<! i Pé 

újdonságaim megérkeztek l 
Reichard Dmiső 
Rákóczi-ut Orsolya zárda épölet.

Falusi fuvarosok az egész 
téli idényre fuvarozásra felvé­
tetnek. Kapucinus-utca 19. sz.

* Kiadó 4 szobás utcai lakás 
mellékhelyiségekkel méltányos árban no­
vember hó 1-re. Kálvária-utca 20.

* Köhögés, hurut, rekedtség, 
elnyálkásodásnál használjon kizárólag 
Farkas-féle hurut-szeleikét Ára 1. —-ßo 
Kapható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Telefon: 13—02.

»«óba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, s 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kee- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternek 
Szent Ján os-utca 3. szám.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsva«. 
atca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Értr- 
bsíbeini a Gazdasági és Iparbank rt-nál.

x Kiadó lakások. Kossuth-utoa 6. sz 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
■uth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, .értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

e/ZlNHÁZs
■ ■ ■

Heti miisor.
Kedden: Lyon Lea.

Szerdán: Korzó szépe.
Csütörtökön : Varázskeringő.
Pénteken : Kis gróf.
Szombaton: Lyon Lea.
Vasárnap délután : Zsuzsi kisasszony.
Vasárnap este: Lengyel vér.

A Korzó szépe.
Mintha valahonnan már ismernők a 

„Korzó szépe“ meséjét. Egyáltalán nem uj 
théma a kikapós férj, akit légyottján mozgó 
képpel örökítenek meg és aki e miatt há­
borúságba keveredik a feleségével, sőt — 
óh jaj — az anyósával is. Persze a végéu 
kibékül mindkettővel. Ez a meséje Blument­
hal és Kadelburg operettjének is, melynek 
zenéjét Hollander szerezte. Hogy honnan 
szerezte, azt nem lehet tudni, némelyik része 
szintén elég ismerősnek tetszik. — Némelyik 
zeneszám teljesen sikerült, dallamos és ezek 
közt a sikerültebbek közt még eredeti is 
akad.

Nagy igénye ennek az operettnek nincs, 
Egész igénye annyi, hogy egy estén át a 
közönséget elszórakoztassa. Ennek elég jól 
meg is felel. Állandó derültségben tartja a kö­
zönséget, zenéjével és táncszámaival is szóra-
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koztat, szóval kevés igénye dacára többet 
ér, mint sok nagy képű probléma-boncol­
gatás.

A nagyváradi előadás elég jó volt. Ki­
vált a második felvonástól kezdve egyik je­
lenet jobban sikerült mint a másik. Különö­
sen Bihari Sándor Vas Tóbiása, a Korzó 
szépének férje, a dijbirkozó keltett mindig 
hangos derültséget. Rendkívül jóízű volt Sik 
Rezső és Parányi Kálmán alakítása is. 
Tompa Béla Tannovszky Boroszlávja csupa 
kedves derű, ötlet és eredetiség volt. Vigb 
Manci sikkes táncai sok tapsot arattak- 
Éneke az első felvonásban sok kívánni valót 
hagyott hátra; az ő kis hangja nem alkal­
mas arra, hogy fortisszimó énekeljen. — A 
második fölvonástól kezdve énekszámai is 
jobbak voltak. Uray Blanka és Pogány Janka 
is csak emelték az est sikerét.

L^guj^bb táviratoki
A 4 népfelkelő esned a kárpáti 

falvakért.
Budapest, október 18. (Saját tud.) 

Hédcrváry Károly gróf elnöklé­
sével megalakult országos bizott­
sághoz a nagyváradi negyedik nép­
fölkelő gyalogezred és 48. számú 
taracküteg tisztiétkezőjének 253 ko­
rona gyűjtése érkezett a háborúban 
feldúlt kárpáti falvak felépítésére.
2000 embert ejtettek foglyul 

a bolgárok.
Budapest, okt. IS. (Saját tudósítónktól.) 

Szófiából jelentik i Bulgáriában a 
hadifoglyok száma a kétezret 
meghaladja.

Olasz minisztertanács.
Luganó, oki. 18. (Saját tudósítónktól.) 

A „Seeoio“ jelenti: A minisztertanácson 
Bonninó részletesen ismertette az általános 
politikai helyzetet, felvetette a bizalmi 
dóst, mire előterjesztéseit egyhangúlag 
domásul vették.

Elsüllyesztett 
ellenséges gőzösök.

Budapest, október 18. (Saját tudósítónk­
tól.) Párisbol jelentik ■ A „Saint Pierre“ teher- 
gőzöst egy német buvárhajó megtorpedózta.

A Frankfurter Zeitung jelenti: Az „Ajax“ 
TOOO tonnás angol gőzöst a FöldKözi-tengeren 
elsülyesztették.
Ostromállapot Moszkvában.

Budapest, okt. 18. (Saját tudósitóntól.) 
Pétervárról jelentik, hogy a cári ukúz 
Moszkvára és vidékére elrendelte az ostrom­
állapotot
Francia csapatok tűzkereszt­

sége Macedóniában.
Budapest, október 18. (Saját tud.) 

A Reuter ügynökség jelenti Athénből : A 
mac doniai frai>«ia cs ipátok tűzkeresztségüket 
a Hudove Valandovói vasúti hídnál megkap­
ták, ahol a bolgárok megtámadták őket. A 
küzdelem hevesen folyik. A bolgár tüzérség 
állandóan lövi őket.

Olcsó és
zóp sír­

keresztek
cement alappal 
fejfák, sirtáb- 
lák dombomra 
préselt belük­
kel kaphatók

Maár Lajos 
és Testvére 

lakatosoknál 
Teleky-u. 45.

kér
tu

A szerbewrtesarl Ideigleaeses telető» i 
Ür. PAFF KAROLY.

jesíteni, ilyen esetben a teljesítésre a keres­
kedelemügyi ministertől engedélyt kell kérni.

Bőrgyárosok, kik tölgy, kéreg v cser­
készletüket a bőripari központ utján óhajtják 
fedezni, előre látható szükségleteiket a bőr­
ipari központnak október hó 20 áig kötelesek 
bejelenteni.

Október 2 a után ezen anyagok fuvaro­
zásához a keresk minister ur engedélye 
szüksége».

Jelen rendelet hatálya nem terjed ki az 
állam tulajdonába levő készletekre.

Aki b jelen rendeletben foglaltakat be 
nem tartja, a törvény értelmében 2 hónapig 
terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedő 
pénzbüntetéssel sujtatik.

Nagyvárad, 1915. október 17.
Rendőrfőkapitány.

Biharvármegye kézponi járás fiiszolgabirójatól.
862—1915.

Pályázati hirdetmény.
Biharvánnegye központi járásá­

hoz tartozó biharszentandrási kör­
jegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1883. évi I. te. 6. §-ában, illetve az 
1900. évi XX. te. 3. §-ában előirt 
képesítésűket és eddigi alkalmazta­
tásukat igazoló okmányokkal fel­
szerelt pályázati kérvényüket hozzám, 
/. évi november hó 6-i(j nyújt­
sák be, mivel a később beérkezőket 
figyelembe venni nem fogom.

A jegyzői állás javadalmazása a 
következő:

1. Törzsfizetés 2000 korona.
2. Lakás természetben.
3. A szabály rendeletileg megálla­

pított magán munkálati dijak.
4. Ötödéves korpótlék.
A választás határidejéül 1.9M. 

■ évi november hó 8-ikának déf- 
i utáni 3 órájlt Biharszentandráson 

hivatalos helyiségbe

Nagj várad város rendőrkapitányi hivatalától.
23292—1915. szám

Hirdetmény 
a tölgy- és fenyőkéreg (cser) készletek 

forgalomba hozatala tárgyában.
A rendőrkapitányi hivatal a m. kir. mi- 

nistoriumnak 3462—1915. M. E. sz. rende 
lete értelmében a következőkre hívja fel a 
Nagyvárad város területén levő érdekeltek 
figyelmét.

1. Tölgy- és fenyőkérget csak az alábbi 
rendelkezések, szerint szabad forgalomba 
hozni.

2. Mindazok, kik tölgy- vagy cser tér 
melésével foglalkoztak, vagy ily árut raá 
soktól szereznek, kötelesek bárhol található 
készletüket a „Magyar szent korona orszá­
gainak bőripari központja“ mint rt. cégnek

' (Budapest, V., Nádor-utca 12.) a hatóságilag 
megállapított árak figyelembe vételével meg- 

i vételre felajánlani.
Az ajánlatokat a fenti központtól kap­

ható űrlapon kel) megtenni október 20 áig.
Az ajánlattevők ajánlata az ajánlat pos­

tára adásá-ól számítóit 14 napig köti. Ha 
ezen ideig a központtól választ nem nyer, 
árujával szabadon rendelkezhetik. Ha a bőr­
ipari központ az ajánlatot elfogadja, az illető ’ Nvárad varos readőrkapiiáayi hiva- 
rulajdonos tartozik az elfogadástól számított ;
14 nap alatt a fenti központ által megjelölt i 

' helyre szállítani az áiukat a bőripari központ s 
j költségére. I

A szállítás a bőripari központ kívánsá­
gai szerint zsákokban v&gy zsákolatlanul 
történik, a zsákokat a bőripari központ az 
illető rendelkezésére bocsájija. !

Az eladó az áruról jegyzéket köteles ké­
szíteni, amelyen feltüntetendő az ám minő­
sége és súlya, számla és a hivatalos fuvar­
levél másolat.

Az ár 80% át a központ azonnal meg- í 
téríti az eladónak, 2b % át pedig 8 nappal 
később.

Ki vételt képeznek:
1. akinek 2500 kg. nál kevesebb kész­

lete van, az nem köteles beszolgáltatni.
2. a bőrgyárosok v tímárok saját üze­

mük folytatására szükséges anyagokat fel- 
használha’ják.

Az okióber hó 2 a előtti kötött ügyletek 
ezen rendelet szerint is érvénjesek és telje- 
sitendők, kivéve; ha bőrgyarosnak kell tel­

a körjegyzői 
kitűzöm.

Nagyvárad, 1915. október 15.
Nagy Márton

központi főszolgabíró.

tálától.
23292 —1915. szám.

Hirdetmény.
A tölgy é ; fenyőkéregért, a gubacsért va­
lamint a tölgyfakivonatért követelhető leg­

magasabb árakról.
Nagyvárad város ren .őrkapilányi hi­

vatala a in. kir. minister 3464—1915. 
M. E sz. reodelele értelmében tudomá­
sára hozza az érdeueltekner, hogy fenti 
anyagokról követethető legmagasabb ára­
kat feltüntető Belügyi Közlöny a rendőr­
kapitányi hivatal II. emelet 18. számú 
szobájában október hó 30 áig közszem­
lére lesz kitéve, mikor is d. u 3—5 
óráig bárki megtekintheti, és köteles az 
abban foglaltakhoz tartani magat.

Nagyvárad, 1915. október 17.
Rendőrfőkapitány.
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Nagyváradi fióküzletek :
Kosauth-utca 5 Gyárépület 
Bákóczi-nt 2. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.

Nagyváradi fióküzletek :

ElegánsDivatos

•»
8

Kossuth-utca 5. Gyárépület.
Rákócri-nt 2. Barárépiftet.
Zöldfa- utea 7.

NŐI CIPÓK 

az őszi saisonra
igen nagy választotta, szabott ggári árakon kaphatók a
HUNGÁRIA CIPŐGYÁR R.T.

fióküzleteiben.
ftysrtmányaífik Ízléses kiállítású , kiválóan szép formájok miatt közkflíveftrt.

50 fióküzlet az ország összes naggobb városaiban.

Hivatalos hirdetmény I zolványukat kellő igazolás mellett a városi 
i közélelmezési ügyosztálynál megszerezhetik.

Mindenki csak annyi tengeri vásárlásra 
; nyerhet engedélyt, mint amennyi az 19K». 
i évi tengeri termés felhasználbatásáig saját 

házi és gazdasági fedezésére előreláthatólag 
I elegendő.

A vásárlási jogosultság 1916. évi április 
hó 1-ig terjed.

Tekintettel arra, hogy a város lakossá- 
! gának jelentékeny része nincs abban a hely­

zetben,. hegy a saját házi-és gazdasági szük­
ségletének fedezésére szolgáló tengeri meny- 
ryiséE»-tegyszerre beszerezhesse,azokról avá- 

• ros kellő késeietek beszerzése utján gondos

Tudatom a várcs közönség ével, hegy a 
m, kir. minisztériumnak 3511—1915 M. E. 
saámu rendelete alapján az 1915. évi tengeri 
termés zár alá vétetett.

Ezen rer delet értelmi ben a termelő ter­
mésének csak azt a részét használhatja fel 
szabadén, amely saját házi- és gazdasági 
szükségletének fedezésére szükséges, mig a 
fennmaradó felesleget csakis azoknak ad­
hatja el, akik a helyi hetéság által kiadandó 
engedély alapján vásárlási jcgotultsággal 
bírnak. — Ebből folyólag mindazok, akik a 
saját és gazdasági szükségletük fedezésére — ----- ....
tengerit vásárolti kívánnak, vásárlási iga- | kodni kivár.

Ebből folyólag felhívom mindazokat, 
akik az 1915. évi tengeri termésből a saját 
házi és gazdasági szükségletüket a város 
által beszerzendő készletekből óhajtják fe­
dezni, erre irányuló kívánságukat a város 
közélelmezési ügyosztályánál (Városház, föld­
szint, 11.) legkésőbb folyó hó 20 ikáig je­
lentsék be.

Tekintettel arra, hogy a bejelentett szük­
séglet átvétele minden körülmények között 
vagyoni felelősség mellett kötelező, a be­
jelentés csakis személyes megjelenés utján 
teljesíthető.

Nagyvárad, 1915 október hó 12 én.
Lukács Ödön.

pwlgármosterhelyettM

Iroda és raktár: Ä AGY VARAD, Vár-tér 1.

SrteaHjük a L tzőaönséget h^gy a

Wolfram lámpák
fka dcsóbb lett, Wolfram és egyéb icxó« 
limpik nagy raktára l#gftloaóbb iron & 

rendelkexáaére áU. Telefon reódeí 
f&t®» rtiixetéa nélkül hixhoc szállítjuk.

éjjel SgyeletM asoljálai

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendesé- 
nek fetemeléeét 
(. * < l í & vük,

I á m p á &
áihnúőan nagy váiasatékbaH k&u- 
hatók.

Itta« gtsteuik
. 4X u , < •/» HwWI filíÍM NVÓlMl.
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Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­
talától.

23292—1915. szám.

Hirdetmény.
í a gubacs forgalomba hozatalára

Nagyvárad város rendőr kapitányi hi­
vatala a 3463—915. M. E. sz. rendelet 
értelmében a gubacs forgalomba hozata­
lát illetőleg felhívja a Nagyvárad város 
területén levő gubacs tulajdonosok figyel­
mét, hogy a gubacs forgalomba hozata­
lát illetőleg ugyanazon rendelkezések 
irányadók, amelyek a tölgy és fenyőké­
regre nézve ezen hirdetmény kibocsájtá- 
sával egyidejűleg már közzé tétettek.

Aki ezen rendelkezéseket nem tartja 
be, hasonlóan az előző hirdetményhez 
képest 2 hónapig terjedhető elzárással és 
600 kor. pénzbüntetéssel sujtatik.

Nagyvárad, 1915. október 17.
Rendőrfőkapitány


